九年级科学期末试卷

            科   学          2006.11

考生须知：

  1．全卷共8页，有4大题，38小题．满分为200分，考试时间120分钟．

  2．本卷答案必须答在答卷纸的相应位置上，做在试卷上无效．    ’

  3．请用钢笔或圆珠笔将姓名、考号分别填写在答卷的相应位置上．

  4．本卷可能用到的相对原子质量：H一1  C一12  O一16  CI一35．5  Ca一40

  温馨提示：请仔细审题，细心答题，相信你一定会有出色的表现!

一、选择题(本题有20小题，每小题4分，共80分。请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不给分)

1．“既满足当代人的需求，又不对后代人满足其自身需求的能力构成危害的发展”是科学发展观的重要内涵。下列措施不符合科学发展观的是                     （  ▲　）
    A．为了避免捕鱼的速度大于鱼类繁殖的速度，在海洋渔场进行限量捕捞

    B．为了确保一定的耕地资源，在占用耕地进行建设时应开发荒地为耕地

    C．为了避免对土壤造成污染，将一次性塑料料饭盒倒入江河

    D．为了充分利用农作物中的物质和能量，将农作物秸秆用于沼气池发酵和培养食用菌

2．学习了化学使我们对商品的标签和标识有了更深层次的认识，以下四枚标识使用不恰

当的是（  ▲　）

[image: image1.png]AER WK





3．“珠帘十里卷春风”、“绿杨城郭是扬州”。来过扬州的人无不为扬州城的美丽风景所吸引。观察下图，图中现象能说明分子在不断运动的是                        （  ▲　）
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4．当今人类社会已经进入了一个材料技术和应用迅猛发展的崭新时代。下列常见材料中，属于有机合成材料的是                                               （  ▲　）
  A、铝合金             B、塑料            C、普通玻璃            D、蚕丝

5．２００５年１０月１０日，国家测绘局向全世界公布了最新的珠穆朗玛峰高程数据为   ８８４４.４３米，这一新数据较１９７５年公布的结果降低了３.７米。据科学家推断：这主要是由于温室效应导致全球气候急剧变暖，致使冰雪融化造成的。下列哪一种气体增多会引起温效应                                                      （  ▲　）

A．二氧化碳　　　　　B．氧气       　    C．氢气        D．氮气

6．人们常说“黄金比铁重”，这句话的真实含义是                          (  ▲   ）

    A．黄金的质量比铁的质量大    B．黄金的体积比铁的体积大

    C．黄金的体积比铁的体积小    D．黄金的密度比铁的密度大

7．中学生小明正处于哪个生长时期                                        （  ▲　）

  A．婴儿期    B．青春期    C．中年期    D．老年期
8．“母猪生九仔，连母十个样。”说明的生物现象是                         （  ▲　）

A、遗传       B．进化      C．变异      D．适应

9．下图所示的四种事例中，应用了光的折射规律的是                        （  ▲　 ）
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第9题图
10．中国篮球第一高度孙明明，身高2.3３米，被业内看作“姚明第二”。05年9月1日在参加NBA选秀时被查出患有脑垂体瘤（即俗D称的“巨人症”）， 其原因可能是幼年时哪一种激素分泌过多起的                                            （  ▲  ）

A．甲状腺素    B．雄性激素      C．胰岛素           D．生长激素
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11．如图所示，在微型电扇的插头处接一只发光二极管，用手旋转叶片，发现二极管发光，上述实验现象说明了                                                                                                (  ▲   ）     

      A．磁能生电            B．磁场对电流有力的作用

C．电流的磁效应         D．电流的热效应                                              

12．300年前，有个科学家做了这样一个实验：在房间里挂了许多铃铛，然后让蝙蝠在房间中自由飞翔。第一次未对蝙蝠做任何处理，铃铛未响；第二次蒙住蝙蝠的眼睛，铃铛也未响；第三次塞住蝙蝠的耳朵，房间中的铃铛响了。下列问题不是该实验所研究的是                                        (  ▲   ）

A、铃铛是怎样发声的                B、眼睛对蝙蝠飞行是否起作用

C、耳朵对蝙蝠飞行是否起作用        D、蝙蝠飞行是靠什么躲避障碍物的   

13．电视连续剧《射雕英雄传》中有这样一段情境：欧阳克被一块大石头压住大腿不能脱身，后来聪明的黄蓉利用潮水帮助才使他脱身。从科学的角度看，你认为解释恰当的是                       （  ▲　）

A、人在水中受到的重力变为零       B、人在水中受到水对他向上的浮力

C、石头在水中受到的重力变为零     D、石头在水中受到水对它向上的浮力
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14．如右图所示，当闭合电键S后，通电螺线管Q端附近的小磁针N极转向Q端，则                               （  ▲　）

A．通电螺线管的Q端为N极，电源a端为正极

B．通电螺线骨的Q端为N极，电源a端为负极

C．通电螺线管的Q端为S极，电源a端为正极

D．通电螺线管的Q端为S极，电源a端为负极
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15．如图，用滑轮组提升重物时，重800N的物体在10s内匀速上升了lm。已知拉绳子的力F为500N，则提升重物的过程中         （  ▲　）
A、绳子自由端被拉下3 m       

B、做的有用功是800 J
C、拉力F的功率是80 W        

D、滑轮组的机械效率是60％
16．2006年诺贝尔化学奖授予了三位科学家，以表彰他们在烯烃反应领域研究方面所取得

的成就。下面是他们研究烯烃反应的示意图：                         
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该反应属于四种反应类型中的                                 （  ▲　）

A、化合反应        B、分解反应         C、置换反应         D、复分解反应
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17．右图所示电路中，闭合开关后，a、b、c、d四处的电流上最大的（  ▲  ）

A．c处         B．b处         C．a处     D．d处

18．我国将于2007年发射绕月飞行的“嫦娥一号”卫星。卫星在近地面升空过          程中，重力势能的变化是                               （  ▲  ）
   A．变大         B．不变        C．变小     D．无法判断
19.在“测量小灯泡电功率的试验”中，某班四位同学所连接的电路如图所示，其中连接正

确的是                                                       （  ▲　）
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20．北京时间2006年2月16日凌晨5点，中国选手王濛在都灵冬奥会速滑女子500米比赛中，为我国军团夺得首枚金牌。如图所示是王濛在速滑决赛的情景。滑冰时，冰刀下会出现一层水，这层水跟润滑油的作用一样．冰刀离开后，水又会很快结成冰．关于水的出现，下列猜想合理的是         （  ▲　）                                                  
A．可能是冰刀与冰面摩擦使水熔化                                      
B．可能是冰刀对冰面做功，使内能增加                                  

C．冰的熔点可能与压力或压强有关                                        

D．以上猜想均合理                                              
试  卷  Ⅱ

二、简答题（本题有9小题20空格，每空格3分，共60分)
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21．路程、功率、电流和密度四个物理量中，能反映“物质特性”的是    ▲  。

22．在学过质量后，甲、乙两同学为了验证空气具有质量，找来了两只大
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塑料瓶（其中右侧塑料瓶带自行车进气阀），0.5m长的薄木片，细绳 ，

做成如图的装置，调整悬点O，使木片保持平衡。然后用气筒往进气阀中

打气，再关紧气阀。

（1）图中运用了      ▲      的原理。

（2）打气后发现木片向     ▲       端下降，从而说明空气具有质量。      
23、农村炉灶里的烟之所以顺着烟囱排到屋外，其原因之一是风吹过烟囱顶端，使那儿空气的流速    _▲_____压强    ▲      。所以烟就顺着烟囱排到屋外。

24．小远通过查阅资料知道了牙膏的主要成分。它将一定比例的碳酸钙粉末和食盐倒入小

烧杯中，然后加入适量甘油（保湿剂）、甜味剂和香精等，搅拌均匀后制得牙膏。
⑴牙膏是_________▲_________（填纯净物、混合物）

⑵小远测定自制牙膏及其他清洁用品的pH，记录如下：

	物 质
	自制牙膏
	洁厕灵
	油污净

	pH
	8
	2
	12


自制牙膏显______▲__________(填酸性、碱性、中性)，洁厕灵可使紫色石蕊试液变
成__________▲_______。

⑶牙膏中的碳酸钙粉末作摩擦剂，提高洁齿效果。这种碳酸钙是将二氧化碳通入石灰

浆制得的，请写出该化学方程式：_____________▲____________________________。

25．右图是漫画《向左走，向右走》中的一幅；在50s的时间内，男孩提着重15N的小提

琴水平向左匀速走了100m，女孩用5N的水平拉力拉箱子向右匀速走了100m，他们中，对物体有做功的是____▲___（选填“男孩”或“女孩”），做功的功率为___▲__瓦。
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26.  环境保护是现代社会的热点，环境污染是世界各国关注的热点，特别是核污染是全人类高度警惕的问题，继1986年“切尔诺贝利”核泄漏事件之后，2000年8月12日，俄罗斯“库尔斯克”号核潜艇在巴伦支海遇难，引起挪威生态保护组织和国际社会的普遍关注。而核裂变和核聚变是大量获得核能的两种途径，核潜艇中反应堆的核能是通过核  ▲   途径获得的

27．“运动是绝对的，静止是相对的”，我们脚下的地球也在不停地运动着。

  (1)地球在不停地自转，并且围绕着  ▲  不停地公转；

  (2)地球的地壳也在不断运动着，有时会发生地震和  ▲  喷发等自然灾害。
28．三峡水电站是目前世界上最大的水电站，2006年5月20日三峡大坝全线建成。

  (1)三峡水电站工作时，把水的机械能转化成  ▲  能；

  (2)发电机是根据法拉第发现的  ▲  现象制成的；

  (3)目前，我国城乡主要依靠燃煤供电。三峡水电站利用水力发电，相当于每秒能为国家节约1.6吨燃煤。如果这些燃煤中碳的质量分数为75％，则相当于每秒可以减少  ▲      吨二氧化碳的排放；

  (4)水能是可再生能源，可以源源不断地从自然界得到补充。请你再举出一例可再生能源：  ▲  。

29．杭州、宁波、温州是我省三个重要城市，根据地图可判断杭州所处的经纬度大致为＿▲＿＿＿；下表为某日杭甬温空气质量预报，由表可知当天三地空气质量最差的城市是   ▲    

	城市
	首要污染物
	污染指数
	空气质量级别

	杭州
	可吸入颗粒物
	101～121
	Ⅲl(轻微污染)

	宁波
	可吸入颗粒物
	78～98
	Ⅱ(良)

	温州
	可吸入颗粒物
	66～86
	Ⅱ(良)
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三、实验探究题（本题有4小题15空格，每空格2分，共30分）

30．某种鸟类在营巢里，若发现巢内有破蛋，会将蛋壳远远弃置于巢外。为了解此种行为是究竟为什么？某校科学兴趣小组将蛋放于野地上，在其旁放置蛋壳，观察其被天敌吃掉的百分比，下表为实验结果：

表：蛋壳与蛋的距离和天敌（乌鸦）吃蛋的百分比

	蛋壳与蛋的距离（ 厘米  ）
	被乌鸦吃掉的蛋（颗数）
	没被乌鸦吃掉的蛋（颗数）
	被吃掉的百分比（%）

	15
	４２
	５８
	42

	100
	３２
	６８
	32

	200
	２１
	７9
	21


（1）你认为该实验是为验证哪一假设而设计的？                    ▲            。

（2）根据表中的实验数据，解释鸟类的这种行为：　　　　　　▲　　　　　     　　　。

31．一般固体受热时，在各个方向上的长度都会膨胀，在冷却时，都会缩小，物体在某一方向上的长度膨胀称为线膨胀，下表是科技小组的同学探究影响物体线膨胀因素的实验记录，请你根据实验记录回答问题。
	组别序号
	材料
	升高的温度(℃)
	原长(m)
	伸长量(mm)


	1
	黄铜
	1O
	1.000 OO
	O．19

	2
	黄铜
	10
	2．OOO00
	0.38

	3
	康铜
	10
	1.000OO
	0.15

	4
	康铜
	30
	1.00000
	0.45

	5
	铝
	1O
	2.000OO
	O．46

	6
	铝
	30
	1.000OO
	O．69
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⑴分析      ▲   两组实验记录可以看出物体的伸长量与材料有关。
⑵如图所示的电热设备中有一个由黄铜片和康铜片铆合在一起的双金属片温控开关，温度升高时，双金属片向上弯曲，使电路断开，请你参考上面的实验记录确定金属片与固定触点接触的一边所用材料是黄铜还是康铜？ 　▲  ，并简述理由：　　　　▲　　　　。
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⑶在上面的实验记录中可看出实验中采用了   ▲                  

的方法。（选填“模型法”、“推理法”、“控制变量”）

32.甲酸是一种无色、有刺激性气味的液体，有较强的腐蚀性。小明想知道甲酸是否具有酸性，做了如下探究：

    (1)他作出的猜想是“甲酸具有酸性”。你认为下列哪一项实验设计能够检验这一猜想?请用图中字母表示  ▲  ；
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(2)若小明的猜想是正确的，则甲酸就会像盐酸那样，能与碳酸钠反应，产生  ▲  气体；

(3)甲酸(HCOOH)是有机物，浓硫酸能将有机物中的氢元素和氧元素“脱出”结合成水。

  利用浓硫酸的脱水性，实验室里将甲酸和浓硫酸混合加热进行反应，该反应中甲酸脱水  后会转变成  ▲  。

33、钛（Ti）是一种重要的航天金属材料。某学习小组对三种金属Ti、Al、Cu的金属活动性顺序进行探究，过程如下：

提出假设：a、Ti金属活动性比Al强。   b、Al金属活动性比Cu强。

查阅资料：钛能与盐酸反应。

实验设计：同温度下，取大小相同的这三种金属薄片，分别投入等体积等质量分数的足量的稀盐酸中反应，观察现象。

操作分析：三种金属加入盐酸前都先用砂布将表面擦光亮，其目的是（  ▲  ）

A、除去氧化膜，利于直接反应   B、使表面光亮，易观察现象

C、使反应时金属温度相同，易反应

实验现象：铜表面无气泡产生，钛、铝表面有气泡产生，且铝表面产生气泡的速度要比钛表面产生气泡速度快。

实验结论：（1）原假设中      ▲    不正确。（填“a”或“b”）

（2）三种金属的金属活动性由强至弱的顺序为           ▲                。

结论应用：能否用铝制容器来盛装波尔多液（含硫酸铜），用化学方程式表示：   ▲     
                                         。

34．实验室有失去标签的碳酸钾、盐酸、氢氧化钡三瓶无色溶液，为了鉴别它们，现将其

任意编号为A、B、C，分别取少量两两混合，实验现象如下：

A、B混合，无明显现象；B、C混合，有白色沉淀产生。则A、B、依次为（写溶

质的化学式）      ▲       、      ▲        。

四、分析计算题（本题共4小题，35题2分，36题8分，37题8分，38题12分，共30分）

35、修正液(涂改液)中含有多种挥发性有害物质，吸入后易引起头晕头痛，严重者会呼吸困难，抽搐。三氯乙烷就是其中的一种，其化学式为CH3CCl3，求：三氯乙烷中氯元素的质量分数？
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36．34．在某次升国旗的仪式上，小强同学通过滑轮组将—质量为0．8千克的国旗缓缓匀速升高15米，如图所示。问：(1)小强匀速拉绳的力为多少?(2)此过程巾，小强对旗做了多少功?(3)如果升旗用了50秒的时间，则小强做功的功率为多大?(不计滑轮与绳的摩擦，滑轮、绳的质量忽略不汁，取g=10牛／千克)

37、2006年10月1日，F1中国大奖赛在上海国际赛车场“上字型”赛道上隆重举行。比赛吸引了14余万车迷到场观看，最后，法拉利车队的德国车手迈克·舒马赫赢得本站比赛冠军，实现他在退役前拿到目前为止举办F1赛场场地的所有冠军。“上字型”赛道中最下面一横是整条赛道上最长的大直道，长约1200米。赛车在大直道上经过一次约需13.33秒，如果车手迈克·舒马赫使用的赛车牵引力为5776牛。将赛车在大直道上的运动看作匀速直线运动。求：
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(1) 赛车在这段时间中的速度。

 (2) 赛车在这段时间中所受的平均阻力。

（3）我们在观看赛车时，我们经常会看到在转弯处赛车手猛踩刹车，车轮在地上磨的冒清烟，赛车仍然会冲出赛道的镜头，这是由于赛车具有       ▲    的原因。

38．2004年9月20日，世界上最快的氢燃料车Marseille，Hysun 3000燃料电池车在法国问世（如图所示），这是一种新型环保汽车。该氢燃料车不算驾驶员和氢燃料，车的质量为120千克。其最大的时速为80千米每小时。请你根据所学知识回答下列问题：

⑴该氢燃料车停在水平路面，其重力是　▲　牛。（g取10N/kg）

其轮胎也有凹凸不平的花纹，是为了　▲　摩擦。（填“增大”或“减小”）。

⑵该氢燃料车的原理是：以氢气和氧气为原料，通过化学反应直接产生电能，运行时产生的温度一般不超过80℃，反应后的产物只有水。氢燃料电池能量转换过程是将　▲　能转化为电能。

⑶氢气是一种有巨大发展前景的绿色能源，有人设想用电解水的方法制取氢气开发能源。回答下列问题：

①已知在“220V、2A”的条件下，通电36 分钟可电解9.9克水，求电解这些水需要的电能是多少？

②若每１千克氢气的完全燃烧放出的热量为1.43×108焦，则电解9.9g水产生的氢气完全燃烧放出的热量是多少？

③根据以上计算，用电解水的方法开发氢能源是否可行？　　　　▲　　。
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